
(Dalje.) 

Karol prigovarja duhovnikom, da bi se posluževali namesto 
latinskega jezika, kterega so tačas še skoraj povsod razumeva
li, rajše navadnega ljudskega jezika, posebno kadar bodo 
otroke v kerščanskem nauku podučevali, in po njegovem priza
devanju so dobili Nemci svoj pervi katekizem. Nagovarjal je 
svobodne, da naj si v čast štejejo boljšega izobraženja iskati, 
in pri poskušnjah grajal je lene sinove imenitnih staršev, hva
lil pa pridne otroke ubogih, ter zagotovljal, da imenitnost ro
dinsko in lepoto on malo čisla, in ako bodo tako zanikerni, 
ne morejo od njega ničesar pričakovati. 

Ker je pa tu in tam primanjkovalo sposobnih učiteljev, 
skerbel je Karol, da se jih je veliko pripravnih spodredilo, ter 

Iz zgodovine keršcanske ljudske šole. 



je poklical učene iz vsega sveta v svoje dežele in razpostavil 
po katedralnih in samostanskih šolah. Ukazal je tudi, da na
prej ne more mašuik postati nihče, kteri bi ne bil v šolskih 
predmetih dobro izurjen. 

Ker se je pa bil Karol prepričal, da njegovo ljudstvo ne 
bo poprej varno, dokler ne bo po vsili straneh kristjanov za 
sosede imelo , trudil se je kerščansko vero med nejeverniki v 
okolici svoje deržave razširjevati. Ta misel ga je toliko 
bolj spodbadala, ko je rimski cesar postal; močen varh in zvest 
branitelj hotel je biti kerščanski cerkvi. Iz tega namena je 
tudi Saksonce k kerščanski veri spreobernil; le škoda da se je 
s silo zgodilo, in so tako vero le po zunanjem spoznali, v ser
ce pa je niso sprejeli. Sadii svojega truda, ko je vstanovil po 
Saksonskem škofijske sedeže in samostane, ter združeval ž nji
mi šole, Karol ni vidil, potomstvo pa ga je vidilo ter povzdi
govalo blagega vertnarja. Tudi v Hispanijo so prišli Karolovi 
vojaki, ter si pri vojsko vali dežele in ljudstva. Gotovo da so 
pod frankovskimi knezi se povzdignile škofije, samostani ter šole. 
Propadli so tudi ropaželjni Avari v izhodu njegovi moči. Po
tisnili so jih unkraj Tise, in tako so mogli prepustiti velik del 
svojega kraljestva Karolu. Prišli so pa tudi pri tej priložnosti 
Slovenci zvezani z Avari pod frankovsko oblast, ter zgubili 
svojo narodnost; narod je ubogal potem, ko je cvet junakov 
popadal pod silnim mečem. Kerščanska vera pa odsihmal ni 
več zginila iz naših krajev, ter širila se je iz Akvileje dalje 
po Slovenii. Sploh pa je znano, da se imamo mi kranjski Slo
venci, kar omiko zadene, več Talijanom zahvaliti kakor Nemcom. 

Veliko teh zaslug se mora pa vendar prištevati cerkvi in 
visoki duhovščini po frankovskem kraljestvu, kar se že tudi 
očitno spozna iz naprave kapitularjev, kakor smo popred ome
nili. Goreči škofje pa niso bili s tem zadovoljni, da so po 
deržavnih zborih spregovorili tehtno besedo v prid ljudske iz
reje; spregovorili so jo tudi po svojih škofijah. Tako je po
božni škof orleanski Theodulf (I. 394.) ojstro zapovedal, da 
naj duhovniki po grajščinah in vaseh pridno šolo uče, in je 
prepovedal učenikom, kaj drugega za plačilo jemati, kakor pro
stovoljne darila, ktere jim starši iz ljubezni podare. Škofijski 
shod v Mogunciji 1. 813. zapove, da naj vsi starši svoje otroke 
v šolo pošiljajo ali v samostane ali pa k duhovnikom, in da naj 
duhovniki vsakega, če ne drugače, pa s strahovanjem priženejo, 



da se bo očenaša naučil. Kmali po smerti Karola Velikega pa 
zapove papež Evgeni II. v rimskem shodu (1. 826.) da naj se 
vstanovi pri vsaki škofijski cerkvi šola, kjer se bo razlagalo sv. 
pismo, pa tudi po vseh farnih soseskah veška šola. Dasiravno 
je pa ta ukaz veljal morda le za Laško ali pa celo le za pa
peževe dežele, vendar nam le očitno priča, da je sv. cerkev 
zmiraj skazovala se zvesta mati šoli, in da je tudi v tistih ča
sih skerbela za svojo hčer, ko si jo naj mogočnejši knez izvo
lil je za svojo ljubljenko. (D,ije prih) 


